ПРОФЕССИИ   ВЗРОСЛЫХ
Цель: уточнить знания детей о разных профессиях и орудиях труда;  расширить словарь наименованиями профессий и орудий труда; упражнять школьников в умении поддерживать разговор, активно высказываться на темы из личного опыта, составлять рассказ-повествование.
                                                     Ход занятия:
Учитель читает стихотворение Дж. Родари «Чем пахнут ремесла»:
У каждого дела  запах особый. 
В булочной пахнет  тестом и сдобой. 
Мимо столярной идешь мастерской –

Стружкою пахнет и свежей доской. 

Пахнет маляр скипидаром и краской. 

Пахнет стекольщик оконной замазкой. 

Куртка шофера пахнет бензином. 

Блуза рабочего - маслом машинным. 

Пахнет кондитер орехом мускатным. 

Доктор в халате - лекарством приятным. 

Рыхлой землею, полем и лугом 

Пахнет крестьянин, идущий за плугом.

Рыбой и морем пахнет рыбак. 

Только безделье не пахнет никак.
-  О каких профессиях рассказывается в стихотворении?
- Назовите профессии взрослых, изображенных на   картинках.
(учитель, маляр, врач, продавец, столяр, пожарный, повар, художник, портниха, военный, дворник, парикмахер)

- Слушая стихотворение о людях разных профессий,  заканчивайте каждую строчку:
РАЗНЫЕ  ПРОФЕССИИ
 Самолетом правит ... (летчик), 
 Трактор водит ... (тракторист), 
 Электричку — ... (машинист),
 Стены выкрасил ... (маляр),
 Доску выстрогал ... (столяр),
 В доме свет провел ... (монтер), 
 В  шахте трудится ... (шахтер), 
 В жаркой кузнице — ... (кузнец), 
 За прилавком — ... (продавец).
  Кто все знает ... (молодец)!
- Как можно назвать того, кто:
 носит багаж? ... (носильщик);
 сваривает трубы? ... (сварщик);

 работает на кране? ... (крановщик);

 чинит часы? …. (часовщик); 
работает на экскаваторе? ... (экскаваторщик); 
сочиняет песни? ... (композитор);
 пишет стихи? ... (поэт).
- Человеку какой профессии нужны нарисованные  предметы?
- Расскажите, кто какими инструментами работает:
парикмахер ... (ножницами);
маляр ... (кистью);
плотник ... (молотком, рубанком, пилой);
лесоруб... (пилой, топором);
дворник …(метлой, лопатой);
садовник... (граблями, лопатой, лейкой).
- Продолжите ряды нарисованных предметов и скажите, человеку какой профессии они нужны. 
Кастрюля, сковорода, плита… -… (повару). 
Мольберт, краски… - ... (художнику). 
Манекен, ткань... - .... (портному).
- Об орудиях труда сложено много интересных загадок:
Самый бойкий я рабочий в мастерской. 
Колочу я что есть мочи день-деньской. 
Как завижу лежебоку, 
Что валяется без проку, 
Я прижму его  к доске 
Да как стукну по башке! 
В доску спрячется бедняжка 
Что видна его фуражка.            (молоток) 
Дуб громадный повалю я,

Говорю не хвастая!

 Все, что хочешь, распилю я –

Острая, зубастая.                     (пила)
У вострушки,  хвостик — в  ушке.                 (иголка) 
Я одинокая старуха, 
Я прыгаю по полотну 
И нитку длинную из уха,
Как паутину, я тяну.             (иголка с ниткой)
 -Без предметов и орудий труда не обойтись мастерам своего дела. 
- Расскажите, какие действия совершает:
 шофер ... (водит машину);
 портной ... (шьет);
 учитель ... (учит); 
доктор ... (лечит);
 повар ... (готовит); 
дворник ... (подметает); 
маляр... (красит);
 художник ... (рисует); 
парикмахер ... (стрижет)
 строитель ... (строит)
Учитель читает детям рассказ Л. Кассиля «Сила рук человеческих»:
Все могут, все умеют человеческие руки. Ведь все, что окружает тебя, все, что построено, возведено, добыто на свете, — и стол, за которым ты сидишь, и окошко, через, которое ты смотришь на белый свет, и крыша над тобой, и всё во  что ты одет-обут, и страница, на которой напечатаны эти  слова, и хлеб, без которого ты дня не проживешь, — все, решительно все,  сделали человеческие руки.
Они управляются с пером и молотком.  Руки держат штурвал корабля.  И руль автомашины. И с погремушкой  для малыша, и с винтовкой солдата  умеют обращаться человеческие руки. Они могут метко забросить мяч в баскетбольную корзину и ракету на Луну. Руки человека создали дивной красоты вещи, картины, скульптуры.
    Со  всем справляются человеческие руки! Только надо приучить их к хорошему делу. Они должны стать быстрыми, умелыми, послушными доброму сердцу и разуму человека. Человек должен уважать работу рук своих и труд всех людей.
-
Расскажите о том, кем работают ваши родители.
Учитель читает  стихотворение П. Воронько «Мальчик Помогай»:
По земле из края в  край
 Он и с ними делит труд...
Ходит   мальчик  Помогай.
 Всем и каждому помог
Где народ сажает сад,
 Помогай, чем только мог:
Там и он сажает ряд.
 Столяру и кузнецу,
Зачерпнул ведро воды,
 Брату,  матери, отцу.
Взял и полил две гряды.
 Что за славный этот край,
Землекопы роют пруд,
 Где растет наш Помогай!
· Почему у мальчика такое необычное имя — Помогай?

· Закончите пословицы:
Скучен день до вечера, когда делать … (нечего).
Сделал дело,  гуляй…   (смело).
 Делу время, а потехе - ... (час).
Без труда не  выловишь и… (рыбку) из пруда. 
Труд человека кормит, а лень…   (портит).
- Расскажите по картинкам, чем дети могут помочь своим родителям.
